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In anul 1816 apare la Viena prima floră descriptivă a Transilvaniei. Au
torul lucrării este medicul Johann Christian Gottiob Baumgarten (1765-1841), 
stabilit la Sighişoara, care şi-a dedicat toată viaţa ,.ştiinţei ama bile". Apariţia 
lucrării marchează începutul studiului ştiinţific al florei acestei păr\1 a ţării 
noastre (7). 

Lucrarea intitulată ,.Enumeratio stirpium in Magno Principatu Transil
vaniae" a apărut în trei volume. însumînd 1167 pagini şi cuprinde plantele 
cu flori, prezentate în lumina sistemului linnean. Al patrulea volum, postum, 
privind plantele criptogame, a fost redactat de M. Fuss şi tipărit in anul 
1846 la Sibiu. 

Flora lui Baumgarten se bazează pe călătorii botanice, efectuate timp de 
aproape două decenii prin diferite părţi ale Transilvaniei. Observaţiile sale 
au fost confruntate apoi cu materialele de ierbar şi cu publicaţiile botanice 
din Viena, unde de fapt s-a şi născut manuscrisul lucrării. 

Opera lui Baumgarten - şi azi o sursă fundamentală in studiile floris
tice transilvănene - la vremea sa a adus o serie de contribuţii valoroase, ca: 
1. descoperirea. respectiv descrierea unor noi specii de plante; 2. citarea ras
pindirii. la o bună parte a speciilor, cu indicarea localităţilor din Transilvania, 
in care le-a găsit; 3. culegerea denumirii populare; 4. aluzii la utilizări medi
cale. Vom incerca să prezentăm sumar fiecare din aceste contribuţii. 

1. Plante noi descoperite de Baumgarten in Transilvania. 
Nomenclatura botanică oficială de azi (11) păstrează următoarele numiri 

de plante, de'icoperite şi de<;crise pentru prima dată in această operă a lui 
Baumgarten: 

Numele plantei 

Cerastium fontanum Baumg. 
Silene Lerchenfeldiana Baumg. 
Alyssum repens Baumg. 

Hesperis nivea Baumg. 
Lathyrus Hallersteinii Baumg. 
Heracleum palmatum Baumg. 
Melampyrum saxosum Baumg_ 
Rhinanthus alpinus Baumg_ 
Veronica Jacquini Baumg. 

Soldanella pusilla Baumg. 

Orobanche lutea Baumg. 

Swertia punctata Baumg. 

Carduus glaucus Baumg. 
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Familia Răspîndirea 

Caryophyllaceae Europa, America de Nord 
Caryophyllaceae R. S. România, Balcani 
Cruciferae 1 Centr. de răspîndire in 

R. S. România 
Endemică in Carpaţi Cruciferae 

Leguminosae ' R. S. România, R.F.S. Iugosl. 
Umbelliferae 

' Scrophulariaceae i 
Scrophulariaceae 1 
Scrophulariaceae ! 

Primulaceae 

Orobanchaceae 

Gentianaceac 

Compositae 

Endemică în Carpaţii s-E. 
End. in R. S. România 
Europa Centrală, Balcani 

Centr. de răsp. în 
R. S. România 

Carpaţii de 8-E, Balcanii 
de E, Alpi, Apenini 

R. S. România limita nord
vestică a răspind. 

Carpaţii de S. şi V., 
Balcani, Caucaz 

Carpaţi, Alpii de E. 
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Alături de acestea, aproape 50 de specii de plante au mai fost descoperite 
de acelaşi autor, dar ele au fost inserate ultenor, în alte genuri. respectiv 
poartă azi alte denumiri ştiinţifice in nomenclatura botanică. Baumgarten a 
creat genul Telekia Baumg .. denumit astfel de el in cinstea lui Samuel Teleki, 
vestitul bibliofil, fondatorul bibliotecii din Tirgu-Mureş, care-i poartă nu
mele. Telekia speciosa (Schreib) Baumg. - cunoscută plantă decorativă - a 
fost descrisă încă în anul 176o. Ea este răspîndită in flora spontană din Alpii 
de SE, Balcani, Caucaz şi Asia Mică şi este caracteristică şi Carpaţilor noştri. 
ln ultimii ani a fost studiată şi din punct de vedere fitoch1mic, izolindu-se 
compuşi de interes terapeutic. Specia Banffya petraea a lui Baumgarten. en
demică Carpaţilor noştri, poartă azi numele de Gypsophila petraea (Baumg) 
Rchb. 

2. Regiunile explorate de Baumgarten ating apl"Oape toate părţile Transilva
niei. Cu o deosebită atenţie a studiat zonele muntoase; subalpine şi alpine. Pentru 
o serie de localităţi, datele cuprinse in această lucrare marchează primele observaţii 
floristice. Regiunea Mureş-Autonomă Maghiară I..'Ste bine reprezentată in aceasta 
lucrare. Imprejurimile oraşului Tirgu-Mureş sint citate in legătura cu mai multe 
plante, iar datele referitoare la flora raionului Ciuc au fost fructificate de un co
lectiv al institutului nostnt in cerceLări geobotanice. 

3. Denumirea in limba latină a plantelor este completată cu numirile în 
limbile engleză. franceză, germar,ă, iar in multe cazuri şi în m:'tghiară, ita
liană şi română. Ne vom opri asupra acestora din urmă. Comparindu-le cu 
nomenclatura lui Benko din 1783 (1), şi cu tabelul lui Sigeru.s din 1791 (8), 
ultimul cuprinzind numai plantele medicinale, putem observa deosebiri intre 
numirile culese de Baumgarten şi cele care i-au stat la dispoziţie din sursei~ 
docte. De ex. specia Verbascum thapsus, numită de Benko . .luminare" sau 
"coada vacii". de Sigerus "kurda vacii". apare la Baumgarten şi sub numele 
de .,coarda lupului"; specia Hyoscyamus niger, numită de ambii autori .,măse
lar", apare la Baumgarten sub numele de .,sunătoare". Acest caracter al lim
bajului botanic românesc ne permite să afirmăm că aceste denumiri din 
opera lui Baumgarten se bazează în bună parte pe culegeri personale. In ma
joritatea cazurilor denumirea populară apare la specii, o dată cu indicarea !<>
calităţii unde le-a găsit. Totusi există şi exemple care pledează pentru influ
enţe livreşti. Astfel. de pildă. denumirea .. brînC3 ursului din Austria" este 
creată din numele popular. adăugindu-se epitetul prin traducere din limba 
latină (este vorba de specia HeraclPum austriacum). Denumirile populare ro
mâneşti de plante. întrebuinţate in opera lui Baumgarten. sînt un adaos pre
tios la cele relatate in vocabularcle şi dicţionarele din secolele XVII şi XVIII 
(3) şi ar merita să formeze obiectul unui studiu separat. 

4. In opera lui Baumgarten nu găsim indicaţii privind utilizarea plante
lor. Singura posibilitate de a duta date referitoare la eventuale folosiri in 
scopuri medicinale este urmărirea denumirilor populare locale, care in caz, 
dacă nu reprezintă traduceri din alte limbi. ne pot da ;ndicaţii in această 

privinţă. Astfel Parietaria officinalis este socotită de medicina populară ro
mânească ca avind proprietăţi antidiareice, Sanguisorba officinalis şi Gera
nium sanguineum, proprietăţi hemostatice, Ranunculus flammul<t ar fi utilă 
in herpes, Chondrilla muralis în tratamentul rănilor, etc. 

Lucrarea lui Baumgarten este nu numai o operă caracteristică epocii sale 
- a luminismului medical -. dar inseamnă in ciuda celor 150 de ani trecuţi 
de la apariţie, un preţios izvor floristic. fitogeografic, linguistic. cu unele date 
de interes fitoterapeutic. 

Sosit în redacţie: 21. ianuarie 1967. 
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Circumscripţia SP..nitară Pe1·iam (Reg_ Banatl 

J. G. HOFFINGER ŞI PROBLEMELE MEDICO-SANITARE ALE 
MEDICULUI MINER 

E. Lammert 

Din veacul al XVIII-lea şi XIX-lea avt.>m mai multe monografii, aşa zise 
topografice, in care medici practicieni au descris observaţiile culese in activi
tatea profesională (Johann Christoph Ausfelst, Johann Ludwig Haidenreich 
etc.) Acestor autori le trebuie ataşat şi J. G. Hoffinger, medic .. montanist" 
care, în timpul activităţii sale la Zlatna, Oraviţa şi Bansca Stiavnica (Sdmec
bânya, Schemnitz) a avut ocazia să cunoască problemele medico-sanitare le
gate de specificul muncii în industria extractivă şi metalurgică . 

Johann Geo-rg Hoffinger s-a născut la 9 iulie 1756 la Sibiu. Talăl său, medi
cul Johann Michael HoffingPr (1723-1756), originar din Austria, numit la reco
mandarea lui van Swieten (în 1754) conducător al şcolii de moaşe din Sibiu, a 
decedat la 31 iulie 1756 la Braşov, unde a luat parte la combaterea epldemiei de 
ciumă. In anul 1775 Hoffinger inc<'pe studierea medicinei la Viena şi promovează 
h 2 septembrie 1780 cu disertaţia : .,Diss. inaugur. medicopractica de Volatica seu 
Erysipelate erratico". In luna martie 1781 se angajează ca medic de mină la Zlatna, 
cu un salar anual de 400 fi. şi 40 fi. complement de cazare. După o activitate de 
citeva luni, Hoffinger pleacă în septembrie 1781 ca "Kameralphysikus" la Oraviţa, 
probabil din cauza condiţiilor nefavorabile existente la Zlatna. La Oraviţa, unde 
avea titlul de .,Kameral-Oberarzt" cu un salar anual de 600 fi., Hoffinger a dirijat 
treburile medico-sanitare ale celor patru districte montaniste: Ciclova-Oraviţa, 
Sasca, Moldova şi Dognacea. In anul 1783 părăseşte Oraviţa, plecînd la Bansca 
Stiavnica ca urmaş al fizicianului camera! Johann Nepomuk Melchior. Aici depune 
o bogată activitate medicală, socială şi literară . In anul 1785 înfiinţează un insti
tut pentru ajut.orarea săracilor, organizează colecte publice şi e-ste numit curato
rul săracilor ("Armenvater"). Intr-un raport din anul 1789 elaborează un proiect 
pentru un statut medical pentru mineri şi cere înfiinţarea unui sp1tal. In anul 
1790 ina i ntează camerei imperiale un nou normativ de medicamente, considerind 
pe cel din anul 1754 necorespunzător pentru necesităţile şi posibil i tăţile materiale 
ale minerilor. Propune înlocuirea leacurilor scumpe cu medicamente iefUne, dar 
cu efect terapeutic identic, luînd ca bază normativul militar. Adnotările lui Hof
jin.ger au fost recomandate personalului medical şi farmaceutic pentru studiu şi 
norma de conduită. In privinţa activităţii literare, bibliografia cunoaşte următoa
rele lucrări : 
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